

1972-й — ГОД ВАЖНЫХ, ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ПЕРЕМЕН

Изучая документы, повествующие о ходе мировых событий в 60—70-х годах, историки, по-видимому, без колебаний придут к выводу: рубеж между этими десятилетиями был поворотным в развитии послевоенного этапа международных отношений. От «холодной войны» к миру и международному сотрудничеству — таково существо происходящего в наше время поворота. Историки грядущего отметят и другое: решающее значение в осуществлении этого поворота имела целеустремленная, последовательная миролюбивая политика социалистических стран, нашедшая свое наиболее концентрированное выражение в Программе мира, выработанной 24-м съездом Коммунистической партии Советского Союза. Все попытки империализма парализовать средствами «холодной войны» и угрозой глобального военного столкновения растущую роль социализма в мировых делах оказались безрезультатными. Последняя треть 20 века развивается под знаком нарастающего усиления международной роли и действительного влияния социализма.

Выдающиеся успехи, одержанные в борьбе за мир в 1972 г., в достижении которых столь большую роль сыграла страна Октября, достойно венчают исторический путь, пройденный нашей социалистической многонациональной Родиной за полвека ее существования. Праздник советского народа — 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик, ставший праздником всех народов мира, еще раз самым убедительным образом подтвердил: у человечества есть только один магистральный путь развития — социализм.

Один из самых решающих итогов борьбы на мировой арене в 1972 г. состоит в том, что позиции социализма стали прочнее, чем когда-либо, а дело мира одерживает все новые победы. Ведущая роль здесь принадлежит Советскому Союзу, который всеми своими действиями подтверждает: именно государство, строящее коммунизм, представляет собой несокрушимый оплот мира и безопасности всех народов, именно оно служит вдохновляющим примером для трудящихся всех стран, борющихся за социализм и национальное освобождение.

Выполняя величественную программу строительства коммунизма, разработанную ленинской партией, СССР уверенно идет по пути неуклонного подъема. В 1972 г. советский народ сделал новый крупный шаг в осуществлении программы социально-экономического и культурного развития страны, выдвинутой 24-м съездом КПСС. На наших глазах происходит процесс непрерывного наращивания научно-технического, хозяйственного и духовного потенциала Советского государства, всестороннего прогресса нашего развитого социалистического общества на пути к коммунизму.

Высокими и устойчивыми продолжают оставаться темпы развития социалистической индустрии. В 1972 г.

промышленное производство выросло на 6,5%. Более высокими темпами развивались отрасли индустрии, обеспечивающие технический прогресс. Это позволило расширить мероприятия в области научно-технического прогресса во всех отраслях, повысить эффективность производства. Рост производительности общественного труда в народном хозяйстве обеспечил экономию труда более 2,5 млн. человек. В 1972 г. введено в строй ок. 400 крупных промышленных предприятий, а также большое количество новых цехов и производств на действующих заводах и фабриках. Освоено производство и начат серийный выпуск более чем 2,5 тыс. новых видов изделий. Объем промышленной продукции, выработанной только в одном 1972 году, в два раза превысил выпуск продукции в течение всех довоенных пятилеток. Из-за неблагоприятных погодных условий 1972 г. был трудным для сельского хозяйства. Но именно этот трудный год убедительно показал, насколько выросла наша страна, ее экономическая мощь. Вновь подтвердилась правильность линии партии на укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, на создание устойчивых экономических условий, стимулирующих его подъем. Государственные заготовки зерна в стране составили в 1972 г. 60 млн. *т*, т. е. в объеме установленного твердого плана. Получен самый большой за всю предыдущую историю валовой сбор хлопка — государству продано 7,3 млн. *т*. Перевыполнен план закупок скота, птицы, яиц.

На основе технического прогресса и перевооружения производства, совершенствования его организации, неуклонного роста производительности общественного труда продолжался подъем материального и культурного уровня жизни народа. За 1972 г. фонд заработной платы рабочих и служащих СССР увеличился на 9 млрд. рублей. Около трех четвертей национального дохода использовано на потребление. В течение двух последних лет примерно 34 млн. человек повышена заработная плата, пенсии и стипендии. В 1972 г. переселились в новые дома и улучшили свои жилищные условия более 11 млн. человек. На 6,9% увеличился розничный товарооборот, заметно возрос объем бытовых услуг.

Достижения СССР представляют собой крупный вклад в развитие мирового социализма, благодаря им расширяются возможности сотрудничества нашей страны с братскими странами социалистического содружества. 1972 г. был стартовым в выполнении Комплексной программы социалистической экономической интеграции. Он вновь показал, какие широкие перспективы открываются перед странами содружества благодаря углублению братского сотрудничества, кооперации и специализации производства и совершенствованию методов руководства экономикой. Вновь и вновь подтверждается: когда социалистические государства на деле объ-

единяют свои усилия, то силы их не просто складываются, а умножаются. Если за период 1950—72 гг. страны развитого капитализма увеличили промышленное производство в 3 раза, то государства социалистического содружества, объединяемые Советом Экономической Взаимопомощи, — примерно в 8 раз. По объему промышленной продукции все страны социализма превысили 70% уровня, достигнутого в индустриально развитых капиталистических странах. По темпам роста национального дохода страны — члены СЭВ идут впереди большинства наиболее развитых капиталистических стран. Уже сегодня страны СЭВ являются экономически наиболее устойчивым и динамично развивающимся районом мира.

Год от года укрепляется, получает дальнейшее развитие основной принцип взаимоотношений между странами содружества — принцип социалистического интернационализма. В ходе реализации Комплексной программы социалистической экономической интеграции экономическое сотрудничество стран СЭВ поднимается на качественно новую ступень. Совершенствуется Организация Варшавского договора, являющаяся непроницаемым оборонительным щитом свободных народов. Страны социалистического содружества коллективно вырабатывают и совместно осуществляют единую, согласованную внешнюю политику. Это в огромной степени усиливает благотворное воздействие внешнеполитических акций социалистических стран. Не подлежит сомнению, что крупные успехи, достигнутые миролюбивыми силами в 1972 г., в огромной мере объясняются тем, что социалистические государства выступают в борьбе за мир сплоченно и активно.

Между коммунистическими и рабочими партиями стран социалистического содружества установились отношения полного единства и товарищеского доверия. Нормой взаимоотношений стали двусторонние и многосторонние встречи руководителей социалистических стран. Выдающимся политическим событием 1972 г. явилась состоявшаяся 31 июля в Крыму встреча руководителей коммунистических и рабочих партий Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Монголии, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии. Участники этой встречи обменялись мнениями о ходе социалистического и коммунистического строительства, о дальнейшем развитии всестороннего сотрудничества стран социализма, обсудили и актуальные международные вопросы. Встреча была отмечена полным взаимопониманием и единством взглядов по всем обсуждавшимся вопросам. Она показала, что сотрудничество братских социалистических государств в области политики, экономики, идеологии, международных отношений и обороны становится все более действенным и разносторонним.

Успехи стран социализма на пути мощного подъема экономики и благосостояния народов, развития демократии, укрепления единства и сотрудничества особенно разительны на фоне острых экономических и социально-политических проблем, которые стоят перед мировой капиталистической системой. В наши дни приобрели особенно острый характер присущие мировому капитализму кризисные потрясения в сфере производства и валютно-финансовой системе, инфляция и безработица, конкурентная борьба монополий внутри стран и торговая, экономическая и валютная война на мировых рынках.

В последние десятилетия противостояние двух мировых систем стало в буквальном смысле всесторонним. Оно охватывает экономическую, политическую, идеологическую, научно-техническую и культурную жизнь мира. Чем значительнее успехи социалистических стран в создании и развитии нового общества, в раскрытии преимуществ социалистического строя, чем

больше возрастает их экономическое, политическое и оборонное могущество, тем сильнее их возможности для активного воздействия на ход мировых событий, на изменение международной обстановки в интересах мира и безопасности всех народов. Мировая система социализма и такие инструменты солидарной внешней, внешнеэкономической и оборонной политики стран социалистического содружества, как Организация Варшавского договора и Совет Экономической Взаимопомощи, имеют огромное значение. Подтверждением непоколебимой верности Советского Союза великому делу интернационального единства борцов за свободу народов, за социализм, за прочный мир на земле были слова Л. И. Брежнева, который подчеркнул в своем докладе «О пятидесятилетии СССР» 21 декабря 1972 г.: «Призвание нашей международной политики мы видим в том, чтобы укреплять мир, который нужен нам для строительства коммунизма, нужен всем социалистическим странам, народам всех государств. Поэтому мы и впредь будем противодействовать политике агрессии и способствовать ликвидации во всем мире условий, которые порождают агрессивные войны».

Призвание и роль нашей международной политики мы видим в том, чтобы способствовать осуществлению всеми народами их неотъемлемых прав и прежде всего права на самостоятельное, независимое развитие, при котором они могли бы пользоваться плодами современной цивилизации.

Призвание и роль нашей политики на международной арене мы видим в том, чтобы всегда быть на стороне тех, кто борется против империализма, против всех форм эксплуатации и гнета, за свободу и человеческое достоинство, за демократию и социализм».

Едва ли кто теперь решится отрицать неоспоримый исторический факт: повсюду, где тушится пламя военных конфликтов, где укрепляется дело мира и терпят крах черные замыслы империалистических «ястребов», где открывается «зеленый свет» политике переговоров, мирного сосуществования государств с различным социальным строем, неизменно чувствуется благотворное, положительное воздействие внешней политики Советского Союза.

Выдающейся победой героического вьетнамского народа, который всемерно поддерживали Советский Союз, другие социалистические страны, миролюбивые народы всей планеты, явилась ликвидация опаснейшего очага войны, созданного американскими империалистами в районе Индокитая: в январе 1973 г. США были вынуждены подписать соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме.

Победа Вьетнама наглядно показала, что в нашу эпоху, когда существует мировая система социализма, активно поддерживающая освободительную борьбу народов, свободолюбивый народ, героически и мужественно отстаивающий свое правое дело, может отбить агрессию империализма. Победа Вьетнама — наглядное свидетельство действительности интернационализма Советского Союза и других социалистических стран. В течение всей войны вьетнамский народ получал от своих верных друзей всестороннюю поддержку и действенную помощь в военной, политической и дипломатической борьбе.

В 1972 г. СССР и другие миролюбивые государства и народы продолжали уделять первостепенное внимание делу превращения европейского континента в район постоянного прочного мира, в район плодотворного сотрудничества между суверенными и равноправными государствами, в фактор стабильности и взаимопонимания во всем мире.

Вопрос о судьбах мира в Европе был в центре внимания совещания Политического консультативного комитета стран — участниц Варшавского договора, которое

состоялось в Праге 25—26 января. Его участники стремились сделать максимум возможного для того, чтобы создающие на континенте благоприятные возможности были полностью использованы для построения по-настоящему мирной Европы. «1972 год, — говорится в принятой совещанием Декларации о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе, — может принести европейским народам не только новую надежду на прочный мир и безопасность, но и реальное продвижение вперед, к ее претворению в жизнь».

Выдвигая эту задачу, страны социалистического содружества исходили из политических реальностей, складывавшихся в Европе. Крах попыток подорвать социалистическое содружество, его политические позиции с помощью «холодной войны», политики «сдерживания», «отбрасывания» коммунизма, а позднее — путем «мирного вовлечения», «наведение мостов» и т. п. сделал возможным к началу 70-х годов постановку вопроса о признании этих реальностей. Все очевиднее становилась несостоятельность и бесперспективность политики, проводившейся агрессивными империалистическими силами в течение многих лет. В результате неуклонных усилий народов СССР и других социалистических стран соотношение сил на мировой арене коренным образом изменилось в пользу мира и социализма — и это поставило империалистические круги перед необходимостью пересмотра своей предшествующей политики. Мирные устремления социалистических стран помогли создать такую обстановку, когда стало возможным практически рассматривать и решать вопросы безопасности и сотрудничества в Европе в позитивном духе.

Благодаря инициативной политике Советского Союза и других социалистических государств, конструктивной позиции заинтересованных стран, деятельности прогрессивной общественности в 1970—72 гг. в Европе была создана система договоров и соглашений, краеугольным камнем которой является договор СССР с ФРГ от 12 августа 1970 г. Его суть — в признании неуклонности послевоенных границ Европы, что является центральным вопросом обеспечения европейской безопасности. Несмотря на яростное сопротивление реваншистов и реакционеров в ФРГ — противников реалистической «восточной» политики правительственной коалиции Брандта — Шеселя, были ратифицированы советско-западногерманский и польско-западногерманский договоры. Вступили в силу соглашения по вопросам, относящимся к Западному Берлину.

На этой основе стали возможны успехи ГДР на международной арене. Как отмечал Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер на VIII пленуме ЦК в декабре 1972 г., «будущие поколения назовут минувшие полтора года временем, когда нашей Германской Демократической Республике удалось перейти к равноправному участию в международной жизни». 1972 г. стал годом широкого признания ГДР. До конца года дипломатические отношения с ГДР установили еще 25 государств. В ноябре ГДР стала членом ЮНЕСКО. ГДР получила также статус государства-наблюдателя при ООН, что поставило ее в положение, равное ФРГ, обладающей таким же статусом. Впервые в своей истории ГДР приняла равноправное участие в международном форуме на государственном уровне, а именно — в многосторонних консультациях в Хельсинки по подготовке общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества. В декабре в Нью-Йорк прибыл постоянный наблюдатель ГДР при ООН. А незадолго до этого состоялся обмен мнениями представителей СССР, США, Великобритании и Франции, результатом которого явилось их заявление о договоренности поддержать прием ГДР и ФРГ в ООН. Международные позиции первого в истории социалистического миролю-

бивого государства немецких рабочих и крестьян еще более укрепились.

Расширение и укрепление международных позиций ГДР, неразрывно связанное со всем ходом послевоенного развития и неуклонным изменением соотношения сил в пользу социализма, открыло новый период и во взаимоотношениях двух немецких государств. Империалистические реваншистско-реакционные круги ФРГ в течение десятилетий вели крайне враждебную политику в отношении ГДР, старались «не замечать» этого государства, вынашивали сумасбродные замыслы «ликвидировать» его. К 1972 г. стало ясно, что более уже невозможно идти против течения времени. Был урегулирован вопрос о Западном Берлине, который недруги мира постоянно использовали как орудие враждебной в отношении ГДР политики. Заключены транзитный и транспортный договоры. В декабре 1972 г. подписан Договор об основах отношений между ГДР и ФРГ. В этом договоре ФРГ полностью и безоговорочно признает суверенитет и независимость, территориальную целостность немецкого рабоче-крестьянского государства. В течение длительного времени определенные круги в Бонне претендовали на «единоличное» представительство Германии. Поэтому важное значение имеет содержащееся в Договоре положение о том, что ни одно из двух государств не может представлять другое в международной сфере или действовать от его имени. Существуют два суверенных, социально противоположных, друг от друга независимых германских государств.

Убедительным свидетельством глубоких перемен, происходящих в политическом климате современного мира, послужило развертывание практической подготовки общеевропейского совещания государств по вопросам безопасности и сотрудничества.

С инициативой созыва такого совещания социалистические страны выступили еще в 1966 г. Советский Союз и его союзники исходили при этом из того, что укрепление мира в Европе является важным и большим вопросом для судеб всего человечества. СССР и его союзники подчеркивали, что безопасность народов Европы должна основываться на принципах нерушимости государственных границ, невмешательства во внутренние дела, независимости, равноправия, отказа от применения силы или угрозы ее применения. В настоящее время появились благоприятные условия для радикального оздоровления обстановки в Европе, для дальнейшего развития взаимовыгодного экономического, научно-технического сотрудничества и культурных связей между всеми европейскими странами. Противники европейского мира и сотрудничества сделали все, что было в их силах для того, чтобы похоронить саму идею совещания или хотя бы надолго отсрочить его созыв. Но и эти расчеты потерпели неудачу.

22 ноября 1972 г. в Хельсинки начались многосторонние консультации представителей 32 европейских стран (отказалась участвовать Албания), а также США и Канады по подготовке общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества. Предстояло обсудить конкретные сроки и порядок проведения совещания, наметить его повестку дня. Это означало, что подготовка к созыву совещания вступила в практическую фазу. Значение этого факта трудно переоценить. Впервые в многовековой истории Европы собрались вместе европейские государства — социалистические и капиталистические, входящие в Организацию Варшавского договора, в военно-политический блок НАТО и нейтральные, большие и малые.

СССР и другие страны социалистического содружества выступали также за серьезную подготовку и эффективное проведение переговоров о сокращении вооруженных сил и вооружений в Европе. Снижение уровня военной конфронтации в Европе является одним

из элементов устойчивости европейского мира, безопасности и сотрудничества. До недавнего времени было нереально и ставить эту проблему, решение которой находится в прямой зависимости от развития политических взаимоотношений государств двух систем, противостоящих друг другу на европейском континенте. Л. И. Брежнев в своем выступлении 30 ноября 1972 г. на Чепельском комбинате во время визита в ВНР отметил, что «...процесс улучшения политического климата в Европе открывает возможность вплотную заняться и такой важной задачей, как сокращение вооруженных сил и вооружений в Европе». Решить эти задачи предстоит особому совещанию, предварительные консультации по подготовке к которому уже начались.

Первостепенное значение для разрядки напряженности и укрепления безопасности в Европе имеют советско-французские отношения. В 1972 г. предприняты дальнейшие шаги для углубления советско-французского экономического, технического и промышленного сотрудничества. Политика согласия и сотрудничества остается постоянной политикой в советско-французских отношениях и приобретает все больший вес в международной жизни. Это еще раз показал неофициальный визит президента Франции Ж. Помпиду в Советский Союз в январе 1973 г. Встреча Л. И. Брежнева и Ж. Помпиду в Заславле, вблизи Минска, отразила особый характер отношений дружбы и уважения, установившихся между народами Советского Союза и Франции.

В процессе улучшения политической обстановки в Европе происходило позитивное развитие двусторонних отношений Советского Союза с другими западными странами. Особенно важен тот факт, что в ходе этих контактов основными принципами отношений между странами фиксировались положения, проникнутые духом Пражской декларации 1972 г. о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе.

Последовательно отстаиваемый Коммунистической партией Советского Союза и Советским государством ленинский принцип мирного сосуществования государств с различными социальными системами превратился в реальную силу международного развития. Это особенно наглядно подтвердило одно из важных внешнеполитических событий — визит президента США Р. Никсона в Советский Союз в мае 1972 г.

Как известно, США в течение 16 лет не признавали Советское государство, рожденное Октябрьской революцией, а после второй мировой войны почти четверть века проводила политику «холодной войны». Поэтому уже сам тот факт, что президент США приехал в Москву и вел переговоры с советскими руководителями на высшем уровне, воочию отразил, насколько сильно изменилась международная обстановка, какое выдающееся место занимает и какую роль играет СССР в современном мире.

Длительное время Советский Союз настойчиво и терпеливо ведет курс на улучшение советско-американских отношений, исходя из того, что это отвечало бы как интересам советского и американского народов, так и интересам упрочения всеобщего мира и международной безопасности. Наша страна стремится расширить такие области отношений между СССР и США, которые позволили бы наладить взаимовыгодное сотрудничество в интересах народов обеих стран и укрепления всеобщего мира.

Активное одобрение результатов советско-американских переговоров в верхах мировой демократической общественностью свидетельствует о том, что народы мира видят — разрядка напряженности в отношениях между двумя крупнейшими державами нашего времени оказывает положительное влияние на все развитие международных отношений в сторону укрепления мира и безопасности всех народов.

В итоге переговоров советских руководителей с президентом США был подписан целый ряд важных документов. Принципиальное значение имеет документ «Основы взаимоотношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки». Он создает международно-правовые предпосылки для того, чтобы связи и сотрудничество между СССР и США во всех областях, представляющих взаимный интерес, строились на прочной, долговременной основе без какого бы то ни было ущерба для третьих стран. Достигнуто согласие о том, что оба государства будут исходить из «общей убежденности в том, что в ядерный век не существует иной основы для поддержания отношений между ними, кроме мирного сосуществования. Различия в идеологии и социальных системах СССР и США не являются препятствием для развития между ними нормальных отношений, основанных на принципах суверенитета, равенства, невмешательства во внутренние дела и взаимной выгоды». Обе стороны взяли на себя обязательство «делать все возможное, чтобы избежать военных конфронтаций и предотвратить возникновение ядерной войны». Чтобы понять глубину изменений в современных международных отношениях, достаточно осознать, что в мае 1972 г. президент США Р. Никсон от имени крупнейшей страны империализма подписал документ с признанием принципа мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

Особую важность не только для народов СССР и США, но и для судеб всего мира имеют заключенные в Москве соглашения, впервые в истории затронувшие область стратегических вооружений. В последние годы уже были сделаны реальные шаги к разоружению. Благодаря усилиям СССР и других соц. стран разработаны и заключены международные договоры о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космосе и под водой, о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, запрещающего размещение в нем объектов с ядерным и другими видами оружия массового уничтожения, о неразмещении такого оружия на дне морей и океанов, о нераспространении ядерного оружия, о запрещении биологического и токсинного оружия. Но несмотря на важность этих соглашений, они не способны сдержать рост ракетно-ядерных вооружений. Л. И. Брежнев и Р. Никсон были подписаны Договор между СССР и США об ограничении систем противоракетной обороны и Временное соглашение о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений. Определенные круги военно-промышленного комплекса США были вынуждены признать равенство ракетно-ядерных вооружений США и СССР. Достижение договоренности по столь сложным вопросам — это важнейшая мера, способствующая ослаблению угрозы ядерной войны, сдерживанию гонки вооружений и открывающая перспективы продвижения к всеобщему разоружению.

В соответствии с договоренностью, достигнутой во время советско-американских переговоров в Москве о продолжении активных переговоров по ограничению стратегических наступательных вооружений, в ноябре 1972 г. в Женеве было положено начало второму этапу советско-американских переговоров об ограничении стратегических вооружений. На этих переговорах могут быть рассмотрены вопросы о превращении Временного соглашения о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений в постоянный договор и о распространении ограничений на все виды наступательного оружия.

Проблема всеобщего и полного разоружения остается одним из самых «больных» вопросов современности. Развязанная империализмом после второй мировой войны беспрецедентная гонка вооружений взвалила на народы бремя, которое с каждым годом становится все

более невыносимым. Военные расходы мира в 1969 г. достигли 200 млрд. долл. в год, что превышает сумму валового национального продукта стран Латинской Америки, Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока.

Социализм считает всеобщее и полное разоружение своим идеалом. Именно социалистические страны возглавляют борьбу за прекращение гонки вооружений, за разоружение.

В соответствии с советскими предложениями на рассмотрение 27-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН были поставлены вопросы о созыве Всемирной конференции по разоружению и об отказе от применения силы в отношениях между государствами. 22 ноября 1972 г. Генеральная Ассамблея одобрила резолюцию, предлагающую всем странам приложить усилия к созданию условий для созыва Всемирной конференции по разоружению. 29 ноября Генеральная Ассамблея приняла важное решение: от имени государств-членов она торжественно заявила об их отказе от применения силы или угрозы ее применения во всех ее формах и проявлениях, а также о запрещении навечно применения ядерного оружия.

Имperialизм подвергается все большему натиску сил, выросших в национально-освободительной борьбе, прежде всего со стороны молодых независимых, антиимпериалистически настроенных государств Азии и Африки. На обширных пространствах так называемого «третьего мира» борьба за национальное освобождение практически перерастает в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических.

Имperialизм и его подручные с помощью любых средств — от вооруженной интервенции до террора — пытаются сохранить свои позиции в бывшем колониальном мире. Одна из целей агрессии США в Индокитае состояла в том, чтобы закрыть народам Юго-Восточной Азии путь к свободе и прогрессу, нанести удар национально-освободительному движению. Крайне опасное положение сохраняется на Ближнем Востоке, где Израиль упорно отказывается вывести войска со всех оккупированных арабских территорий. Активно поддерживаемая империалистами США правящая верхушка Израиля все еще надеется достичь своих целей — сокрушить прогрессивные режимы в арабских странах, подавить арабское освободительное движение. Продолжается борьба против колонизаторов в Гвинее (Бисау), Анголе и Мозамбике, а также против расистских режимов в ЮАР и Юж. Родезии.

Передовые отряды национально-освободительного движения все теснее укрепляют связи с другими потоками мирового революционного процесса — мировым социализмом и революционным движением международного рабочего класса. Одно из проявлений этого процесса — укрепление молодыми национальными государствами отношений дружбы и сотрудничества с социалистическими странами. В результате визита А. Н. Косыгина в Ирак в апреле 1972 г. был подписан Договор о дружбе и сотрудничестве. В итоге визита в апреле в Турцию Н. В. Подгорного подписана Декларация о принципах добрососедских отношений.

Продолжало расширяться арабо-советское сотрудничество. Важными вехами на этом пути явились состоявшиеся в 1972 г. официальные визиты премьер-министра Египта Азиза Сидки (16—18 октября), Генерального секретаря Регионального руководства Партии арабского социалистического возрождения (Баас), председателя Совета революционного командования, президента Ирака А. Х. Бакра (14—19 сентября), председателя президентского совета НДРЙ А. С. Рубайя (21—25 ноября). В принятых совместных коммюнике было подчеркнута согласие сторон по широкому кругу вопросов, касающихся развития их взаимного сотрудниче-

ства, в том числе в противодействии силам империализма, сионизма и местной реакции на Ближнем Востоке.

В октябре СССР посетил шах Ирана Мохаммед Реза Пехлеви. Подписанный в результате визита Договор о развитии экономического и технического сотрудничества между СССР и Ираном представляет собой еще одно наглядное свидетельство крепнущих хозяйственных связей и сотрудничества СССР с развивающимися странами. Укрепление отношений СССР и других социалистических стран с развивающимися государствами Ближнего и Среднего Востока имеет существенное значение для нормализации обстановки в этом районе.

Крепнут дружественные отношения СССР и других социалистических государств со странами Азии. В 1972 г. нашу страну посетил ряд руководителей Индии. Состоялись также официальные визиты в СССР премьер-министра Народной Республики Бангладеш М. Рахмана, президента Пакистана З. А. Бхутто и премьер-министра Афганистана А. Захира. Выдвигая Советским Союзом идея достижения коллективной безопасности в Азии постепенно начинает находить понимание и поддержку на этом крупном континенте.

Районом, где в последние годы разворачиваются все более острые битвы народных революционных сил против империализма и внутренней реакции, стала Латинская Америка. Ярким свидетельством укрепления самостоятельности латиноамериканских стран, происшедших в них серьезных антиимпериалистических и демократических сдвигов является значительное упрочение в Латинской Америке политических позиций Кубы. Прямо или косвенно больше половины членов Организации американских государств высказались за отмену всех дипломатических и экономических санкций против Кубы и за восстановление её прав в этой организации. Вопреки нажиму США в 1972 г. Барбадос, Гайана, Тринидад и Тобаго, Ямайка установили, а Перу восстановило дипломатические отношения с Кубой. В 1972 г. исполнилось два года пребывания у власти в Чили правительства Народного единства, возглавляемого президентом С. Альенде. За короткий срок своего существования правительство Народного единства сделало для трудящихся столько, сколько не осуществило ни одно правительство в истории этой страны. Глубокие преобразования в интересах нации осуществляют правительства патристически настроенных военных в Перу и Панаме. Широкие народные коалиции патристических демократических сил создаются в Уругвае, Аргентине, Венесуэле и других странах Латинской Америки.

Имperialизм и его пособники пустили в ход весь арсенал своих средств, пытаясь преградить путь неумолимому течению истории. Но освободительный антиимпериалистический революционный процесс принял на латиноамериканском континенте необратимый характер. Силы, ведущие борьбу за социальное преобразование Латинской Америки, укрепляют узы дружбы с миром социализма. Наглядным выражением этого явился состоявшийся в конце 1972 г. визит в СССР президента Чили С. Альенде. События, происходящие в Латинской Америке, являются частью тех великих революционных процессов, которые неудержимо разворачиваются во всех уголках нашей планеты.

Антиимпериалистическая борьба народов повсеместно принимает все более напряженный и острый характер. В битву за социальное и национальное освобождение стремительно втягиваются все новые слои населения. Вокруг рабочего класса, выступающего решающей силой антиимпериалистических битв, сплачиваются широкие слои молодежи, студенчества, крестьянства и интеллигенции, удельный вес которой неуклонно растет по мере развертывания научно-технической революции. Из года в год нарастает мощь и острота стачечных выступлений пролетариата капиталистических стран.

Эти выступления все более решительно направляются против самих устоев господства монополистического капитала.

В огромный политический фактор превратилось международное коммунистическое движение. Стимулированные международным Совещанием, состоявшимся в Москве в 1969 г., в мировом коммунистическом движении происходят важные процессы его дальнейшего сплочения. Благодаря этому повышается его активность в борьбе за интересы трудящихся, его роль в решении актуальных проблем мирового развития, в защите мира.

Знамя объединения всех патристических демократических сил нации, которое так высоко подняли коммунисты на своем международном Совещании, стало знаменем миллионов людей труда. Идея единства партий рабочего класса пробивает себе дорогу в новых странах. Подтверждение тому — достигнутое в 1972 г. во Франции соглашение о совместной правительственной программе между коммунистами и социалистами, а также левыми радикалами. Впервые в истории Франции левые партии объединились не только на базе предварительного соглашения, но и на основе подлинно совместной правительственной программы.

На фоне неуклонной консолидации революционных рядов во всем мире особенно неприглядна позиция маоистского руководства Китая. В 1972 г. пекинская правящая группа продолжала все дальше катиться по наклонной плоскости — по дороге предательства интересов социализма, смыкания с империализмом, противопоставления себя мировому коммунистическому движению. Политический курс вышнего китайского руководства идет вразрез с общими интересами коммунистических и рабочих партий социалистического содружества и направлен на подрыв единства всех антиимпериалистических сил. Маоистское руководство активно ищет себе «союзников» в империалистическом стане. Немалые надежды в Пекине связывались с состоявшимся в феврале 1972 г. официальным визитом в КНР президента США Р. Никсона. Пекинские политики выступают в поддержку НАТО и не скрывают, что рассматривают ЕЭС в качестве «противовеса» социалистическим государствам в Европе. «Противовес» антиимпериалистическим силам они ищут и на других континентах. Они выражали свою заинтересованность в «присутствии» американской военщины в районе Тихого океана.

В 1972 г. исполнился год пребывания Китая в ООН. Но и этого короткого срока оказалось достаточно, чтобы делегация КНР раскрыла себя как яростный противник любых конструктивных предложений, которые социалистические страны вносят в ООН. Не было такого вопроса, при рассмотрении которого делегация КНР выступала бы в одном ряду с представителями социалистических стран. Китайские представители голосовали вместе с ЮАР и Португалией против проекта резолюции, призывающей государства отказаться в отношениях друг с другом от применения силы или угрозы ее применения и запретить навечно применение ядер-

ного оружия. Приписывая себе роль «защитника» и «выразителя интересов» национально-освободительного движения, представители Пекина на деле предавали эти интересы. В 1972 г. такая позиция маоистов нашла свое особенно яркое выражение в «вето», которое китайский представитель в Совете Безопасности наложил на прием в ООН Народной Республики Бангладеш, молодого независимого государства. Откровенное пособничество силам империалистической реакции и яростная борьба с силами социализма — такова сегодняшняя позиция маоистских руководителей Китая.

* * *

Сложен и противоречив исторический процесс. Но основным руслом и итогом его стало прогрессирующее изменение в соотношении сил в пользу социализма. События 1972 г. подтвердили: магистральный путь развития человечества в нашу эпоху определяет мировой социализм, все революционные силы современности. Политика и идеология империалистической реакции все более отвергается прогрессивным человечеством. Напротив, идеология социализма, идеология свободы и дружбы народов завоевывает умы и сердца все новых миллионов людей. К принципам социалистического интернационализма тянется все лучшее, что есть на планете. Это наглядно выявил тот огромный политический резонанс, какой получило во всех уголках Земли празднование 50-летнего юбилея советского многонационального государства. Декабрьские торжества в Москве показали с новой силой, что исторические достижения социалистического многонационального государства имеют непреходящее международное значение.

Опыт СССР берут на свое вооружение новые и новые отряды революционных борцов. О громадном интересе к этому опыту свидетельствует хотя бы тот факт, что на торжества по случаю празднования 50-летия СССР в Москву прибыло «рекордное» количество зарубежных делегаций — 110 делегаций коммунистических, национально-демократических и левосоциалистических партий, а также партийно-правительственных делегаций из стран «третьего мира».

Международная политика Коммунистической партии Советского Союза становится все более мощным фактором изменения обстановки в мире. Майский (1972 г.) Пленум ЦК КПСС отмечал: «Принципиальная, последовательная внешняя политика СССР отвечает коренным интересам Советского Союза, мирового социализма, национально-освободительного движения, активно способствует утверждению принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем, отпору агрессивной политики империализма».

Знамя коммунизма, знамя мира и дружбы народов воодушевляет миллионы людей на борьбу за мир и свободу народов, за национальную независимость и социальный прогресс, за социализм и коммунизм.

В. Корионов.